

# 扶梯又现惊魂一幕！ 4岁孩子“毛毛虫鞋”被夹

## 家长注意了，穿所有软质的鞋乘扶梯都要当心

最近，一种俗称“毛毛虫鞋”的软底童鞋开始流行起来，不少家长因其柔软脚感、易清洗的材质，纷纷为孩子选购，但这种“柔软”可能在扶梯上“惹祸”。

昨天，商报热线接到吴女士的热线投诉，反映了她4岁的孩子天天（化名）在鄞州区印象城商场逛街时遇到“惊魂一幕”。

记者 乐骁立 孙美星



▲鄞州区印象城商场事发电梯。

▶天天当天穿的“毛毛虫鞋”。

### 孩子鞋子被夹， 鞋坏了幸好人没事

上周五晚8时，吴女士夫妇带着4岁的儿子天天在印象城吃完饭，随后乘商场北侧的一架扶梯由一楼前往地下一楼。

据吴女士回忆，上扶梯时，她与孩子手拉手并排上了扶梯，她在右侧，天天在左侧，丈夫在后方。当扶梯下行至三分之二的位置时，孩子所穿的“毛毛虫鞋”被夹进梯级与扶梯侧面毛刷之间。吴女士夫妇迅速将孩子的脚拔了出来，而鞋子直到扶梯底部才取出。

万幸的是，天天经检查后没有受伤，不过他脚上的某大牌“毛毛虫鞋”却被夹得“面目全非”。

“当时，商场的工作人员叫我们带孩子先去拍片检查，医药费由商场承担。”吴女士说，“但当我们再次来到商场时，负责人却说，扶梯经检查后没有问题，商场不承担责任。”

### 扶梯正常运行， 商场不承担责任

昨天下午，记者来到印象城，找到吴女士当时乘的扶梯，它位于商场北侧某超市入口处，连接地下一楼与一楼。

扶梯使用标志上显示，该扶梯编号为“-1至1左E5”，制造单位为苏州迅达电梯有限公司，使用管理责任单位为宁波深国投商业有限公司，维保单位为迅达（中国）电梯有限公司宁波分公司，下次检验日期为2017年1月。

在扶梯进出处立有一块牌子，上书“购物车、运货严禁乘坐扶梯”字样。除此之外，未见其他警示或提醒。

记者电话联系了印象城商场市场部张经理，他表示，扶梯所运行区域因有一段很宽的横梁，监控只能拍到孩子上扶梯的画面，运行时的画面无法拍摄到，至于是不是因为孩子顽皮导致被夹，他

不敢妄下断言。

“发生鞋子被夹情况后，商场联系了扶梯维保单位迅达电梯宁波分公司，对该扶梯进行了检查，维保单位表示扶梯属于正常运行，不存在故障，因此，商场不承担责任。”他说。

浙江和义观达律师事务所的鲍欣媛律师表示，目前看本事件的证据十分有限，定责比较困难。鉴于没有产生实质影响，之前所产生的医疗费用建议双方协商解决。

### 被夹的“毛毛虫鞋”， 让人想起屡屡出事的洞洞鞋

撇开这次事件责任的纠纷，这双被夹的“毛毛虫鞋”，不禁让人联想到近两年屡屡出事的洞洞鞋。

2011年7月，杭州某商城里，一名5岁半的男童穿着一双洞洞鞋被扶梯卡住了，鞋一半在脚上，一半卷进扶梯里。

2012年7月，广州某超市，2岁小轩因穿洞洞鞋被卷入扶梯，导致右腿被扶梯截断。

2012年10月，广州某超市，一名小男孩的右脚连带洞洞鞋一齐被卷入扶梯。小男孩右脚背被划开约10厘米长的伤口，并伴有脚趾骨头骨折。

2014年8月，湖南岳阳某超市4岁的丹丹穿着洞洞鞋在乘超市手扶电梯时，左脚被扶梯卷了进去，大脚趾重伤。

2015年7月，北京市朝阳区颐堤港商场内，一名6岁男孩左脚卡在扶梯台阶和右侧挡板的缝隙内，男孩穿的也是洞洞鞋，鞋子被夹坏，男孩被商场工作人员和消防人员救出，事后，经医院诊断为左脚软组织损伤。

……

因此，许多商场、地铁站等使用扶梯较为频繁的公共场所，现在已经将洞洞鞋列入了黑名单。

宁波市地铁内也有提示，乘坐手扶电梯时，尽量不要穿长裙、软底鞋、洞洞鞋。

### 不只洞洞鞋、“毛毛虫鞋”， 穿所有软质的鞋都要当心

而这次被夹的“毛毛虫鞋”，是目前非常流行的一种轻便儿童运动鞋，各大童鞋品牌乃至运动大牌均有生产，价格从几十元到五六百元不等。

质地柔软、头部宽大、主要受众是儿童，从这三点看，似乎与洞洞鞋被列入扶梯“黑名单”的原因类似。那么，“毛毛虫鞋”是否会成为新的“扶梯杀手”呢？

“并不是说只是穿洞洞鞋乘扶梯有隐患，而是穿着所有的质地柔软的鞋乘扶梯，都容易发生危险。这包括‘毛毛虫鞋’，以及各种鞋底和鞋面柔软的鞋子。比如松软的塑料鞋、橡胶鞋等。”宁波市特种设备检验研究院工程师冯朝辉介绍，不光是孩子，成年人穿柔软的鞋子乘自动扶梯，也容易发生危险。几年前，在天一广场附近，就有一个成年男子穿软底鞋乘扶梯，发生了夹脚事故，希望引起所有人的警惕。

宁波市特检院曾做过一个实验，用木棍撑着一个软底鞋在扶梯上，很快会被夹进扶梯里。“鞋子穿在人脚上，鞋子底部会受到人体重量的挤压，如果是硬的鞋底没有问题，不会变形。而质地软的鞋底，只要人站在危险区域，即使脚不动，鞋子的底部也会被体重挤压得凸出，推往扶梯的缝隙里。”冯朝辉说。

因此，当自己的孩子穿着质地柔软的鞋子乘扶梯时，家长一定要打起十二分精神，注意孩子的安全。

### 新闻纵深

#### 扶梯边的毛刷不是摆设， 乘扶梯脚不要碰到毛刷才安全

除此之外，冯朝辉还提了两点乘扶梯所应注意的事项。

此次事故，孩子的脚正是从扶梯侧面的毛刷里被夹进去的。在一些自动扶梯边都有两排向外伸出的毛刷，很像擦鞋器的装置，有时候人们还会故意用脚去蹭一蹭，难道这是给乘客擦鞋的吗？

“扶梯为了正常运行需要一定的缝隙，而毛刷就是用来阻止人们的脚靠近扶梯两侧危险区域的，主要起隔离作用。要注意，如果乘扶梯时你的脚碰到扶梯边的毛刷了，就说明你靠扶梯的边缘太近了。”冯朝辉说，自动扶梯两侧每一个踏板上都有醒目的黄线，这条黄线就是扶梯的“安全警戒线”，乘扶梯时，不管大人孩子都一定要站在安全黄线以内。

此外，扶梯的上下级台阶之间的夹角不是绝对垂直的，所以乘扶梯还要远离两个台阶之间的接缝面，否则在扶梯变成平行的时候，也很可能把脚夹进去。

#### 穿长裙子和戴围巾乘扶梯， 也要当心被运转的梯级“吸”入

“只有严格按照安全的方式乘扶梯，才能杜绝所有事故的发生，所以良好的乘扶梯习惯非常重要。”冯朝辉介绍，除了穿柔软的鞋子外，穿长裙、围着长围巾的市民乘自动扶梯，也要小心，以防被运转的梯级“吸”入。

自动扶梯或自动人行道运行时梳齿板是较为危险的部位，乘客应尽量避开手、身体、鞋子、衣物、物品、尖锐硬物触及此处，以免发生危险。乘扶梯时不要将拐杖、雨伞尖端或高跟鞋鞋跟等尖锐硬物插入梯级边缘的缝隙中或梯级踏板的凹槽中，否则也可能发生危险。

不要推着手推婴儿车、购物小推车等搭乘自动扶梯，以免车子失去平衡造成滚落，甚至造成其他乘客伤害或设备损坏。这样的情况最好搭乘升降电梯或自动人行道。

此外，头、手、身体等部位不能超出扶梯的扶手带。家长不能让孩子将自动扶梯当成游乐设施。自动扶梯停止运转期间，最好不要把它作为步行楼梯使用，因为梯级的垂直高度不适于人员步行，容易造成绊倒或滚落。

#### 乘扶梯发生险情， 可用红色急停按钮自救

乘扶梯时一旦发生险情，人们应该如何自救？

“如果被夹，首先最好尽量把鞋子或脚拖出来，因为扶梯只有在进入水平状态时才会自动停止，这期间可能加重伤害。”冯朝辉说，紧急停止扶梯也是一个选择。一般说来，扶梯的紧急停止按钮为红色，在扶梯出、入口各设有一个，较长的扶梯中部也会设置。按钮具体设置点会有区别，有的会设置在出口正面，有的会在出口内侧。当遇到类似扶梯卷入人等紧急情况时，应第一时间按下按钮，让扶梯暂停。

如果在扶梯上摔倒，市民要两手十指交叉相扣、护住后脑和颈部，两肘向前，护住双侧太阳穴，避免颈部受到强烈撞击。

### 防空警报 试鸣公告

为增强市民国防观念和防护意识，提高全社会应急避险能力，根据中华人民共和国《人民防空法》和《宁波市防空防灾警报试鸣制度》规定，经市政府批准，我市将于5月12日14时28分至14时49分试鸣空袭预先警报（鸣36秒，停24秒，反复3遍）、空袭警报（鸣6秒，停6秒，反复15遍）、空袭解除警报（连续鸣3分钟）。

请广大市民相互告知，注意熟悉警报信号，其间听到警报不要惊慌，保持正常的工作、学习和生活秩序。

宁波市人民防空办公室